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 ВСТУП 
 
Програма вивчення навчальної дисципліни “Земельне право” складена                    

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 0304 «Право», 
спеціальності «6.030401 Правознавство». 

 
Предметом вивчення  навчальної дисципліни виступають суспільні відносини, 

обумовлені специфічними властивостями землі як їх об'єкта у тій частині, у якій вони 
регулюються нормами земельного права. Особливості земельних відносин полягають в тому, що 
їх виникнення і розвиток безпосередньо пов'язані з об'єктивними закономірностями розвитку 
людського суспільства і суспільного виробництва. 

 Міждисциплінарні зв’язки:  цивільне право, господарське право, корпоративне право, 
екологічне право, аграрне право, трудове право, фінансове право. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 
1. Загальні положення земельного права. 
2. Право власності та право користування земельними ресурсами (земельною ділянкою). 
 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Земельне право” є оволодіння теорією і 

методологією земельного права, вивчення законодавства у галузі землекористування, охорони та 
відтворення земельних ресурсів, формування навиків його застосування на практиці, вироблення 
у слухачів нового якісного стану екологічного мислення, формування культури особистості, яка 
проявляється в її еколого-правовій свідомості, мисленні, поведінці та практичній діяльності.  

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Земельне право” є: 
 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 
знати:  

 фундаментальні поняття земельного права; 
 загальні положення, принципи і методи земельного права; 
 суб'єкти й об’єкти земельного права; 
 підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на землю; 
 підстави виникнення, зміни та припинення земельних правовідносин;  
 систему управління і контролю органів державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування в галузі земельного права; 
 організаційно-правове забезпечення соціального розвитку села; 
 основні засоби економічного механізму регулювання земельних відносин і 
екобезпеки суспільства; 
 правове забезпечення економічного стимулювання раціонального використання 
та охорони земель. 

вміти: 
 розкривати зміст норм земельного права і використовувати їх у своїй практичній 
роботі; 
 тлумачити чинне земельне законодавство;  
 аналізувати діючий порядок та умови виконання норм земельного права; 
 аналізувати процес удосконалення еколого-економічного механізму управління 
землекористуванням та охороною земель; 
 застосовувати чинне земельне законодавство під час розгляду справ у судах 
(господарських судах); 
 складати господарсько-правові, юрисдикційні та інші акти; 
 аналізувати міжнародні норми і системи земельного правового регулювання 
діяльності суб’єктів-землекористувачів. 

 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться  144 години, 11 кредитів ЄКТС. 
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2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  
 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ I. «Загальні положення земельного права» 
 

Тема 1. Предмет, метод, система та принципи земельного права 
Поняття і предмет земельного права. Земельні відносини як самостійний вид 

суспільних відносин. Земля як природний ресурс, як територіальний базис, як засіб 
виробництва. Характерні риси землі. 

Методи регулювання в земельному праві: імперативний і диспозитивний. Поняття 
рекомендаційного, санкціоную чого і делегуючого методів регулювання земельних відносин. 
Принципи земельного права: конституційні, загальноправові, спеціальні.  

Співвідношення земельного права з суміжними галузями права – конституційними, 
адміністративним, цивільним, природноресурсовим і екологічним правом.   Система 
земельного права як сукупність правових інститутів. 

Тема 2.  Джерела земельного права 
Поняття і класифікація джерел за юридичною силою, предметом регулювання, 

характером правового регулювання, формою законодавчого акта тощо. 
Конституційні основи земельного права та їх значення для розвитку земельного 

законодавства.  Закони України як основні джерела земельного права. Земельний кодекс 
України як загально галузевий кодифікований акт, що становить основу чинного 
земельного законодавства. Підзаконні нормативно-правові акти як джерела екологічного 
права (постанови Верховної Ради України, укази і розпорядження Президента України, 
постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, розпорядження міністерств та 
інших центральних органів виконавчої влади). Нормативні акти місцевих органів 
виконавчої влади і органів місцевого самоврядування як джерел земельного права. 
Міжнародні конвенції, багатосторонні міждержавні угоди і двосторонні договори в 
регулюванні земельних відносин. 

 
Тема 3. Управління землекористуванням та охороною довкілля 

Загальна характеристика управління в сфері землекористування, охорони і 
відтворення земельних ресурсів. Поняття та види управління в сфері земельно-правових 
відносин. Правомочності місцевого самоврядування та його органів. Громадське 
екологічне управління та його призначення у демократичному суспільстві. 

Система органів державного управління в галузі землекористування та охорони 
земель. Органи загальної та спеціальної компетенції поресурсної і спеціалізованої 
спрямованості. Правове становище Міністерства екології та природних ресурсів України. 
Правові форми та можливості громадського управління природокористуванням і охороною 
довкілля. 

Поняття та зміст, загальна правова характеристика функцій управління в галузі 
природокористування та охорони довкілля. Організаційні функції управління. Запобіжно-
охоронні функції управління. 

 
Тема 4. Екологічні права та обов’язки землекористувачів 

Поняття та особливості прав землекористувачів. Суб’єктивні і об’єктивні права 
землекористувачів. 

Класифікація прав землекористувачів. Конституційні права на безпечне для життя та 
здоров'я довкілля, відшкодування шкоди, заподіяної їх здоров'ю та майну негативним 
впливом навколишнього природного середовища, одержання екологічної інформації.  
Права землекористувачів, встановлені спеціальними природноресурсовими кодексами, 
законами та земельно-правові відносини, передбачені підзаконними нормативними актами. 
Гарантії реалізації екологічних прав громадян. 
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІI. «Право власності та право користування земельними 
ресурсами» (земельною ділянкою) 

Тема 5. Право землекористування та його види  
Поняття і принципи права землекористування. Розкриття принципів похідності 

права користування від права власності на землю. Використання земельних ділянок за 
основним цільовим призначенням. Поєднання особливостей використання землі як 
основного засобу виробництва, просторово-територіального базису і природного ресурсу, 
пріоритетності екологічної безпеки при використанні земельних ресурсів, гарантованості 
прав на земельні ділянки і прав землекористувачів. 

Право постійного, орендного і концесійного землекористування. Спільні і відмінні 
риси. Об’єкти і суб’єкти права постійного, орендного і концесійного землекористування. 

 
Тема 6. Право власності на землю 

Земля як об’єкт права власності, основні функції землі. Характеристика землі 
(земельної ділянки) як об’єкта правового регулювання, як об’єкта права власності.  

Суб'єкти та об'єкти права власності на землю. Особливості правооб’єктності 
земельної ділянки. Поняття земельної правосуб’єктності. Поняття земельної 
правоздатності і земельної дієздатності.  

Підстави виникнення права власності на земельні ділянки. Приватна природа права 
власності на земельні ділянки фізичних та юридичних осіб. Обмеження, пов’язані з 
виникненням права приватної власності на землю.  

Право комунальної власності на землю. Державні земельні ресурси як основні 
джерело виникнення комунальної власності на землю. Територіальні громади як суб’єкти 
права комунальної власності на землю. Права територіальних громад на володіння, 
користування і розпорядження  майновими об’єктами. Правомочності територіальних 
громад. Право державної власності на землю. Суб’єкти і об’єкти права державної власності 
на землю,  

Тема 7. Підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на землю 
Основні підстави й умови набуття прав на землю громадянами та юридичними 

особами. 
Особливості набуття прав на землю територіальними громадами і державою. Умови і 

порядок придбання і передачі земельних ділянок громадянам. Умови і порядок надання 
земельних ділянок юридичним особам у постійне користування та в оренду. Виникнення 
та посвідчення прав на земельну ділянку. 

 
Тема 8. Цивільно-правові угоди щодо земельних ділянок та їх продаж  на 
конкурентних засадах 

Поняття та особливості цивільно-правового обігу земельних ділянок. Поняття і 
класифікація ринку землі. Види земельного обігу. Спеціальні правила земельно-правових угод. 

Види та зміст цивільно-правових угод щодо земельних ділянок. Класифікація цивільно-
правових угод.  Окремі види договорів щодо земельних ділянок: договору купівлі-продажу 
земельної ділянки, договору міни земельної ділянки, договору дарування земельної ділянки. 
Правове регулювання застави земельних ділянок. Особливості спадкування земельних ділянок. 
Продаж земельних ділянок на конкурентних засадах. 

 
Тема 9. Правове забезпечення економічного стимулювання раціонального 

використання та охорони земель 
Загальна характеристика і зміст економічного стимулювання раціонального 

використання та охорони земель. Поняття грошової, нормативної та експертної оцінки 
землі.  

 Правові засади плати за землю. Поняття земельного податку, орендної плати за 
землю. Пільги щодо плати за землю. Підстави притягнення до відповідальності за 
порушення законодавства про плату за землю. Відшкодування втрат 
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сільськогосподарського виробництва. Перелік фізичних та юридичних осіб, які 
звільняються від відшкодування втрат сільськогосподарського виробництва.  

 
Тема 10. Юридична відповідальність за порушення земельного законодавства 
Поняття юридичної відповідальності за земельні правопорушення. Суб’єкти і 

об’єкти земельних правопорушень. Земельні правопорушення як підстава юридичної 
відповідальності. Класифікація земельних правопорушень. Види юридичної 
відповідальності за вчинення земельних правопорушень згідно чинного законодавства. 

Кримінальна та адміністративна відповідальність за порушення земельного 
законодавства. Повноваження державних органів, на які покладено  розгляд справ про 
адміністративні і кримінальні правопорушення. Поняття адміністративного проступку, 
адміністративного стягнення.  Цивільно-правова відповідальність за порушення земельного 
законодавства. Дисциплінарна та матеріальна відповідальність за земельні 
правопорушення. Проблема визначення спеціального (земельно-правового) виду юридичної 
відповідальності за порушення земельного законодавства. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: екзамен. 
5. Засоби діагностики успішності навчання:  

Поточний контроль (рейтинг) – оцінювання за результатами практичних занять.  
Контроль самостійної роботи (захист індивідуальних науково-дослідницьких завдань). 
Підсумковий контроль (екзамен). 

 


